VERBALE DELL’ASSEMBLEA DEI SOCI ANIAD DELL’8 GIUGNO 2014
In data odierna, alle ore 11.30 in seconda convocazione, nei locali della “Tenuta Brugliano”, via Orcoli n°3, Dugenta (Benevento), si è riunito il Consiglio dei soci ANIAD per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno come da convocazione dell’8 aprile 2014:

1. Relazione sull’attività svolta dall’associazione nell’anno in corso;

2. Relazione sullo stato patrimoniale dell’associazione;

3. Nomina del Consiglio Direttivo e relativa votazione;

4. Nomina del Presidente;

5. Varie ed eventuali.

Sono presenti i seguenti soci:

Aguglia Pietro Giovanni, Annarumma Domenico, Buonfantino Roberto, Cannavò Vincenza, Celentano Francesca, Chimisso Maricetta, Corigliano Gerardo, De Fazio Cristina, De Rosa Pasquale, Del Regno Carmine, Fava Del Piano Anna Federica, Ferrieri Giuseppe, Finocchiaro Giovanna, Franza Angelo, Gargano Carmen, Giaccio Nicola, Grussu Marcello, Liguori Loredana, Marchetti Marco, Menenti Mauro, Millefiori Cristina, Pipicelli Giuseppe, Pisanti Marco, Priori Giuliano, Rispo Valentina, Russo Viviana, Smedile Giuseppe, Strollo Felice, Tagliaferri Marco, Vitale Celeste. Presenzia, senza diritto di voto, il commercialista Corigliano Gianluca.

Presiede l’assemblea il dottor Corigliano Gerardo ed assume la funzione di segretario la dottoressa Russo Viviana.

Il presidente, constatato il numero legale dei soci e l’idoneità a partecipare in quanto in regola con la quota associativa 2014, dichiara aperta la seduta alle ore 11.30. Il presidente riferisce inoltre i nominativi dei soci che hanno inviato la delega: Agrusta Mariano, D’Urso Carmelo, Liguori Alessio.
Si inizia a discutere il primo, terzo e quarto punto all’ordine del giorno. Il Presidente descrive la situazione attuale dell’associazione costituita da 1704 soci e 8 sezioni regionali. ANIAD è tra i soci di Diabete Italia con rappresentante Giovanni Pietro Aguglia ed è membro di DESA- Diabetes Exercise Sport Association e di IDF- International Diabetes Federation. Fa parte inoltre del Comitato dei Diritti per la Difesa dei Diabetici che ha ottenuto, alla presenza del Ministro della Salute, onorevole Lorenzin, la sospensione delle gare per le strisce reattive; senza tale successo il fondamentale diritto all’autocontrollo della persona con diabete sarebbe stato compromesso. 
Interviene Giovanni Pietro Aguglia ricordando che ANIAD ha fatto comprendere in ambito politico il ruolo fondamentale dell’interazione tra associazioni e parti mediche.

Il Presidente ricorda le attività istituzionali in cui è stata parte attiva ANIAD ed i protocolli firmati con l’Associazione Ucraina del diabete, la Società Italiana di Alimentazione e Sport, il CONI e con l’Università Parthenope di Napoli; infine elenca le innumerevoli attività sportive che hanno visto coinvolta ANIAD. Il dottor Gerardo Corigliano presenta poi la proposta per il rinnovo del Consiglio Direttivo; si propone come candidato Presidente Marcello Grussu, che opportunamente preavvisato ha manifestato la sua disponibilità. Si chiede se vi siano altre eventuali candidature e si prospetta una tempistica alla successione della Presidenza che permetta al futuro Presidente di conoscere progressivamente tutti i meccanismi di ANIAD, venendo coinvolto da subito nelle varie iniziative con la carica di Presidente eletto, per poi assumere la carica di Presidente effettivo dal 30 settembre 2015. La durata in carica del nuovo Presidente sarà come da Statuto. Non essendovi altre candidature, l’assemblea approva all’unanimità. 
Emerge la proposta di realizzare un Consiglio Direttivo formato dal Presidente effettivo, Presidente eletto ed un rappresentante di ciascuna sezione regionale/provinciale che può essere il Presidente stesso della sezione o un suo delegato da comunicare, nella seconda ipotesi, entro sette giorni dalla ricezione del presente verbale. 

Si individua la seguente suddivisione dei compiti per creare un efficace lavoro di squadra:
· Nazionale di calcio e calcetto ANIAD, responsabili Giuseppe Smedile e Marco Marchetti;
· Nazionale di Basket (eventuale basket acquatico), responsabili Cristina Calligarich/ Daniele Barzè;

· Programmi di esercizio-terapia e preparazione atletica/organizzazione eventi sportivi, responsabile Cristina De Fazio;
· Rapporti istituzionali con il CONI ed altre istituzioni sportive affidati a Giuseppe Pipicelli;
· Rapporti con Diabete Italia, responsabile Giovanni Pietro Aguglia;
· Rapporti con IDF e DESA/ InsulINdependent, responsabile Felice Strollo;
· Attività di promozione e raccolta fondi sul territorio, responsabile Marco Marchetti;
· Rapporti con il Ministero della Salute e con il Comitato per la Difesa dei Diritti dei Diabetici, responsabili Gerardo Corigliano e Marcello Grussu;
· Comitato Scientifico di consultazione e per i rapporti con le società scientifiche: Gerardo Corigliano, Felice Strollo, Giuseppe Pipicelli;
· Consulente per gli aspetti di alimentazione e sport: Viviana Russo;
· Segreteria Generale, responsabile Roberta Perrotti;

· Ufficio Stampa affidato al dottor Carlo Franco.

Non essendovi pareri contrari il nuovo Consiglio viene eletto all’unanimità. Infine il Presidente propone per meriti sul campo la nomina di due vicepresidenti, senza funzioni specifiche nelle persone di Giovanni Pietro Aguglia e Giuseppe Pipicelli; anche questa proposta viene approvata all’unanimità.
Si passa al secondo punto all’ordine del giorno discusso dal commercialista Gianluca Corigliano che presenta brevemente la rendicontazione del bilancio 2013, peraltro consultabile sul sito www.aniad.org e confermando lo stato di salute economico dell’associazione sullo stato patrimoniale. Tale riscontro positivo è anche da attribuire allo stile di parsimonia di spesa finora seguito e alla procedura di sviluppare la realizzazione di un evento solo quando la disponibilità di cassa e/o le relative sponsorizzazioni fossero assicurate.
Si passa a discutere il quinto punto all’ordine del giorno; il dottor Giuseppe Pipicelli espone il protocollo di intesa tra ANIAD e CONI recentemente firmato. Il dottor Marco Tagliaferri chiede se ogni regione avrà l’istituzione della commissione CONI – ANIAD a livello regionale ricevendo risposta positiva.

Il presidente ricorda il rinnovamento del sito dell’associazione e la necessità di modificare lo Statuto, le collaborazioni in atto remunerate (bunner sul sito per Roche, pubblicazione di un booklet per l’educazione sanitaria per Abbott, partnership con Coca Cola Italia per la diffusione di messaggi scientificamente corretti e validati sull’uso dei dolcificanti ed in particolare dell’aspartame).

Marco Tagliaferri, diabetologo ed istruttore di nordic walking, ne descrive i benefici chiedendo il consenso all’assemblea per l’approvazione di un protocollo d’intesa tra ANIAD ed ANI per la diffusione di tale disciplina attraverso le sezioni regionali in tutta Italia.

Interviene la dottoressa Cristina De Fazio che presenta all’assemblea il prodotto Glucosprint per la rapida risoluzione delle ipoglicemie da esercizio fisico della ditta Harmonium con cui ANIAD collabora.
Il presidente chiede se qualcuno vuole intervenire; prende la parola Marco Marchetti che esprime la sua opinione riguardo l’importanza del ruolo dell’associazionismo, del ruolo della persona con diabete nelle associazioni sottolineando che gli organi direttivi delle associazioni dovrebbero essere composti essenzialmente da persone con diabete, dell’importanza dello scambio fra le varie figure del Consiglio Direttivo eletto, delle iniziative in ambito calcistico.

Giovanni Pietro Aguglia discute dell’importanza di essere concreti e dei rapporti con le altre associazioni componenti di Diabete Italia.

Il Presidente Corigliano inoltre chiede l’autorizzazione del Consiglio Direttivo ad effettuare operazioni bancarie, preliminarmente approvate dal consiglio stesso, in ossequio alle recenti norme antiriciclaggio. L’assemblea approva all’unanimità.
Prende infine la parola il neoeletto Presidente Marcello Grussu che traccia brevemente la sua visione del volontariato ed il contributo finora dato ad ANIAD e, ringraziando per la scelta compiuta, manifesta la sua volontà di onorare la carica nel migliore modo possibile, contando anche sul contributo di tutto il Consiglio Direttivo e dei soci.

Alle ore 13.15, non essendo emersi altri argomenti da trattare o da deliberare, il Presidente dichiara sciolta la seduta.

          Il Presidente                                                                                                             Il Segretario

Dott. Gerardo Corigliano                                                                                       Dott.ssa Viviana Russo

