	HOMAR LEUCI
Un’ Altra sfida nel Blu

                                                 

	Homar Leuci è nato a Milano il 09 06 1976. E’ laureato in economia e commercio,  è un libero professionista, è membro dal 2005 del circolo azzurro della Federazione Italiana pesca sportiva e attività subacquee, è istruttore di apnea della scuola Apnea Academy è bagnino di salvataggio della Società di Salvamento di Genova, è Tecnico Allenatore FIPSAS, oltre che relatore al master in psicologia dello sport e formatore aziendale è foto modello professionista ed attore, avendo studiato fotogenia e recitazione presso la prestigiosa Imago Academy di Milano. L’atleta milanese vanta da anni ormai la leadership nella disciplina dell’Apnea a livello sia italiano che  internazionale e il 2013 rappresenta il suo decimo anno di carriera ad altissimi levelli. 
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	Il suo palmares vanta titoli in quasi tutte le discipline della’apnea:

 Nel 2004 è vincitore del Trofeo Apnea Academy e stabilisce il nuovo Primato Italiano di apnea dinamica con 157 m. Nella stagione 2005  raggiunge importanti risultati come: il nuovo Primato Italiano FIPSAS di apnea dinamica a rana con 125 m.  ed il nuovo  Record  Mondiale  CMAS. di apnea dinamica con 178 m, lo stesso anno è Vice Campione  Italiano di apnea Dinamica con 183 m. e Campione d’Italia a squadre. Il 18 settembre è convocato nella rappresentativa della Nazionale Italiana per il “Memorial Rossana Maiorca” di Assetto costante, dove raggiunge la profondità massima consentita ed il Record Italiano FIPSAS con  - 65 mt. Nel 2006 è di nuovo sul podio per il Campionato Italiano di apnea dinamica invernale, classificandosi 3°, ed è nuovamente Campione d’Italia a squadre, nella stessa stagione agonistica nell’isola di Marettimo, stabilisce il nuovo Record Italiano AIDA, di assetto costante senza pinne, raggiungendo la profondità di -51 m. nuotando a rana . In occasione dei Campionati Italiani invernali del 2007 di apnea dinamica è nuovamente sul podio classificandosi terzo e nello stesso anno difende i colori azzurri partecipando ai Campionati Mondiali  della CMAS a Bari, dove l’Italia si classifica terza nel medagliere finale. Nel 2009 raggiunge il risultato più importante della sua carriera agonistica, il 4 ottobre stacca il cartellino alla profondità di -84 m. ottenendo così il Record Mondiale  CMAS di Apnea in Assetto costante ed il relativo Record Italiano FIPSAS.
.



	Nel 2010 invece, stabilisce il nuovo Record Mondiale  CMAS in apnea profonda in assetto costante al lago di garda a Salò con -60 metri in acqua dolce, e lo stesso anno realizza un Guinness World Record, a canale 5, durante la nota trasmissione lo show dei records, percorrendo 767 metri in apnea pedalando su di uno spinning. Nel 2011 è terzo ai campionati Italiani di Apnea dinamica, percorrendo la straordinaria distanza di 200 mt. E, il 9 settembre è protagonista di un nuovo Record Mondiale CMAS in assetto costante con -86 mt nella baia di soverato con il supporto del team Calabriapnea.Nel 2012 stabilisce due importantissimi record, in due discipline con il Record Mondiale CMAS in assetto variabile l’11 settembre con -131 mt ed il 15 settembre il Record Mondiale CMAS in assetto costante con -95 mt, nessun atleta prima aveva stabilito due record in due discipline così importanti nel giro di 4 gg.

Nel 2013, per festeggiare il suo decimo anno di carriera agonistica e dopo aver completato la stagione di duri allenamenti estivi con la sua fedele squadra di Calabriapnea a Soverato,  stabilisce record importantissimii nella discpilna dell’assetto costante confermando la sua crescita e ascesa determinata e decisa: il 15 settembre a Ischia

Stabilisce il nuovo Record Italiano Fipsas con -96 metri in 2’ e 25”, nello splendido specchio di Mare antistante a Punta S. Pancrazio stabilisce con un uscita formidabile un grande record, battendo il suo precedente di -95 mt.

Sempre nell’isola di Ischia questa volta il 4 ottobre e durante la gara dei Campionati Italiani di assetto costante FIPSAS diviene finalmente Campione Italiano Individuale, titolo mai vinto prima che completa il suo palmares di altissimo livello, e durante la competizione stessa la performance è valsa anche come  nuovo Record Mondiale CMAS con -97 mt in 2’ e 44”. Non pago della stagione ricca di successi il 29 novembre in Mar Rosso a Sharm el Sheick  presso il diving Only One apnea center stabilisce il nuovo Record Italiano Assoluto in Assetto Costante  omolgazione AIDA con l’incredibile profondità -104 metri  in 2’ e 57”, battendo Davide Carrera che quindici giorni prima aveva stabilito il nuovo record con -103 alle isole Bahamas.
Gli obiettivi di Homar per la stagione agonistica 2014 sono: stabilire il nuovo record mondiale in assetto variabile, obiettivo battere i -131 metri CMAS e omoogare l’assetto costante CMAS a più di 105 mt. .Il suo sogno nel cassetto è scendere in assetto variabile no milits, che consente di toccare le profondità di -170 mt. come i suoi predecessori Maiorca e Pelizzari.
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